



齐鲁晚报《今日运河》创刊 16 周年

孝贤故里 鱼米之乡 滨湖水城

# 鱼台:开启新时代乡村振兴新征程

鱼台县以乡村振兴为抓手,全力实施优质稻米发展战略、“小龙虾大产业”计划,坚持做优做强稻米产业、做大做强龙虾产业,全方位打造“鱼台大米”“鱼台龙虾”品牌;倾力实施美丽庭院建设、推行楼长楼栋长选聘,建设美丽富饶、生态宜居、和谐幸福的现代化鱼台,绘制了一幅产业有序发展、乡村美丽宜居、百姓生活幸福的乡村振兴新画卷。

**品牌化打造 专业化管理**

## 壮大稻米产业,擦亮鱼米之乡名片

鱼台县处于世界上公认的水稻种植“黄金纬度”,素有江北“鱼米之乡”美誉,常年种植水稻32万亩,平均年总产量20余万吨,鱼台大米因其优良的品质而美誉全国、“香”入万家,先后获得国家优质农产品奖、国际农产品交流会金奖、中华品牌商标博览会金奖,被国家市场监督管理总局认证为国家地理标志证明商标,被农业农村部授予农产品地理标志保护产品。

为利用好自身资源禀赋,全面提升“鱼台大米”品质,打响“鱼台大米”品牌,2017年鱼台县制定出台《鱼台县绿色稻米产业发展规划》,集中优质资源和政策要素,启动实施了统一供种、统一育插秧、统一田间管理、统一订单收购、统一品牌销售的绿色稻米发展战略,试点建设绿色稻米生产基地,推动水稻规模化种植、标准化生产、精深化加工、集约化经营、企业化运作、品牌化发展,促进了鱼台稻米产业提档升级,被省委、省政府作为全省县域经济发展重要亮点工作通报表扬。

近年来,鱼台县牢固树立“品牌就是生产力、质量就是竞争力”的理念,加大“鱼台大米”品牌的推广力度,2017—2020年连续成功举办四届中国·鱼台稻米产业技术论坛,进一步扩大了鱼台绿色稻米市场影响力和美誉度;以提高稻米食味为重点,开展水稻品质提升工

程,秉承“生态、绿色、营养、健康”的发展理念,以提高鱼台大米品质为目标,加快水稻标准化种植示范园建设,完善水稻的标准化生产技术体系,确保鱼台大米的质量安全和色香味俱全;因地制宜、因产制宜,积极探索农业产业融合、产销对接、链条延伸和功能拓展,初步打造了终端型、体验型、智慧型、循环型等农业新型业态,构建了三次产业融合发展的“新六产”经营体系,培育扶持山东鲁王集团、山东美晶米业、昌健木耳合作社、天晴生物等一批农业“新六产”经营核心主体,积极开展精深特加工,推出“鱼台米酒”系列,进一步延伸鱼台稻米产业链条。

今年以来,鱼台县将牢牢“乡村振兴”新机遇,持续发展绿色食品产业集群,组建国有企业鱼米公司,与融通公司合作,作为军粮基地,传红色基因,产放心大米,加强良种培育,打造鱼台优质稻米品牌,带领群众致富;践行新时代“稻改精神”,组织举办首届中国·鱼台稻米节,紧扣鱼台稻米产业“123456”发展框架,做好“米”文章,聚焦产业、培塑品牌,延伸产业链、提升价值链、融通供应链,通过举办绿色稻米论坛、绿色稻米博览会等节会活动,持续扩大鱼台大米影响力、覆盖率、知名度,推进鱼台现代农业全产业链发展,精心打造乡村振兴鱼台样板,全面擦亮“鱼台大米”金色名片。

**三季有花 四季常青**

## 打造“美丽庭院”,扮靓百姓幸福生活

“以前家里条件差,卫生也差,现在可不一样了,房前屋后的环境卫生打扫干净了,心情也舒畅了,俺家还被评为‘最美庭院’了呢。”站在自家小院里,鱼台县老砦镇双河村村民门雁春很是满意。

在双河村,像门雁春家这样的“美丽庭院”随处可见,房屋错落有致,村容整洁清新,花香扑鼻,入目之处皆是绿意盎然。

让自家庭院变得更美丽,并不仅在双河村。随着“美丽庭院”创建工作持续深入,全县广大农村妇女在建设美丽乡村、改善农村人居环境中的独特作用得到了有效发挥,一座座“美丽庭院”扮靓了一个个美丽乡村,也扮靓了百姓幸福生活。

为营造人人参与共建“美丽庭院”的氛围,让更多群众参与“美丽庭院”创建,鱼台县采取线上线下同推进,向全县广大妇女发出《共建美丽庭院 共享幸福生活》倡议书,利用微信公众号、宣传车、大喇叭等方式宣传,调动各村居“家家美”志愿服务队力量,以“居室美、庭院

美、厨厕美、周边美、绿化美、家风美”的“六美”创建为标准,以环境整洁、庭院靓丽、家风良好为主要内容,以精神激励为主,重点开展“美丽庭院”星级示范户创建评选活动。围绕“我的庭院我打扫”“我的居室我整理”等主题持续开展“小手拉大手·共建美丽庭院”活动。

家庭是创建“美丽庭院”的主阵地,

妇女是创建“美丽庭院”的主力军。自全

面启动“美丽庭院”创建以来,鱼台县充

分发挥妇女在整治家庭卫生、美化居住

环境、弘扬文明新风中的独特作用,以

点带面,营造优美、文明、和谐的生活环

境,促进全县农村人居环境持续改善,

实现农村环境卫生综合整治和讲文明、

树新风的“双赢”。

生活在美丽庭院,耕云种月,安适如常,花草繁盛,处处风光。憧憬2021,

鱼台县各村居都将实现清洁卫生环境

美、物品摆放整齐美、干净清爽厨厕美、

身心健康生活美、和谐互助村庄美,处处

彰显出一幅幅幸福、和谐、温馨的乡

村画卷。



孝贤文化主题公园讲述“孝贤佳话”。



鱼台稻田画再现“稻改历程”。

**生态小龙虾 富民大产业**

## 扶持龙虾产业,助推经济持续发展

鱼台境内17条河流纵横交错,数万条沟渠连贯相通,星罗棋布的坑塘达4万余亩,还有70平方公里的沿微山湖生态湿地,得天独厚的生态水体,稻虾、藕虾共作的绿色生态种养模式,造就了小龙虾生长最理想的环境和“鱼台龙虾”个大体净、肉嫩鲜美的上乘品质,也使得鱼台荣获了“中国生态龙虾之乡”的美誉,龙虾养殖面积由2016年的2.5万亩发展到2020年的15万亩,亩产优质龙虾150公斤,全年龙虾产量达3万余吨,产值突破20亿元,真正把“小龙虾”做成了“大产业”。

近年来,鱼台县围绕小龙虾做足大文章,精心打造“生态龙虾”品牌,加强与省内外科研院所的合作与攻关,推广稻(藕)虾共作生态种养模式;不断加大政策扶持力度,引进精深加工龙头企业,培育壮大主题餐饮、休闲旅游等融合业态;稻虾共作生态种养模式能充分利用稻田资源,将水稻种植、龙虾养殖有机结合,全程采用物理或生物手段防治病虫害,龙虾排泄物也肥沃了稻田,优化了水稻生长环境,龙虾、稻米产品品质同步提升;大力扶持龙虾加工企业的发展,鼓励企业加快龙虾成品、半成品的开发,延伸龙虾产业链,提高龙虾产业竞争力和产品附加值,结合电子商务,发展“物联网+龙虾产业”;高标准规划建设了龙虾广场、龙虾科

普馆、龙虾美食街以及龙虾交易市场,加快发展龙虾美食消费和批发、销售、仓储物流等第三产业,加大产城融合,打造产业发展平台;全力打造节会品牌,成功举办了四届中国济宁·鱼台龙虾节,形成了“节会搭台、品牌唱戏、招商压轴”推广新格局,提高了鱼台龙虾的知名度,增加了农民收入,带动了经济发展,产生了巨大的节会效应、宣传效应、集聚效应和带动效应,将鱼台龙虾产业从无到有、由小到大培育成了亿级特色主导产业,2018年入选“济宁礼飨”区域品牌,被中国渔业协会授予“中国生态龙虾之乡”称号,2019年荣获“中国生态食材之乡”的美誉,2020年入选山东省特色农产品优势区,此外鱼台县还享有“中国龙虾美食地标城市”以及“中国农业节庆创新示范基地”荣誉称号。

为进一步持续打响鱼台生态龙虾招牌,鱼台县将以生态龙虾品牌建设、助推经济社会持续发展为宗旨,继续举办第五届中国·鱼台龙虾节,以节庆活动为载体,以鱼台龙虾为纽带,汇聚各方之力搭建创新创业、文化娱乐、创新创业、富民强县的大舞台,全力打造鱼台全域旅游、节庆经济、城市名片,加快推进鱼台生态龙虾的产业化、品牌化、标准化发展,带动全县龙虾养殖高标准发展,打造全国知名的生态小龙虾之乡。

**有困难,找楼长、单元长**

## 鱼台:“两长”延伸为民服务“最后1米”

“咱把电动车、自行车摆放整齐,既安全又方便大家出入,您说是不?”鱼台县运河社区运河佳苑小区2号楼楼长许绍鹏正在楼下整理乱放的电动车,热心的小区居民也上前帮忙。

居民在单元楼道内随意停放自行车、电动车等非机动车,严重影响消防通道,不仅居民出行不便,还存在安全隐患。自从担任楼长以来,许绍鹏多次在微信群里提醒大家车辆有序停放,赢得了居民的信任和称赞。

许绍鹏只是运河社区运河佳苑小区的楼长代表之一。自鱼台县城市居民小区单元长、楼长推选工作启动以来,全县按照群众工作宣传员、矛盾纠纷调解员、社情民意调查员、为民服务代办员“四大员”职责要求,在193个小区(家属院)中推选产生单元长2204名,楼长798名。他们与老百姓拉家常、收意见、解难题,为居民提供精准有效的服务和

管理,将服务群众延伸至“最后1米”。

47岁的朱俊华现在又有了新身份——翰林佳苑小区2号楼楼长兼1单元单元长。前几天,朱俊华所在单元的微信群里有邻居反映不知谁家的太阳能水打满了正向楼下流水。朱俊华顾不上找工具,直接卷起袖子把接头拧紧止住了水。朱俊华的付出换来了居民的真心感谢,更是“两长”将党建、治理、服务的触角延伸到基层末梢的真实写照。

今年以来,鱼台县做实用好单元长、楼长制度,实现基层党组织体系、城市基层治理体系、小区物业管理体系、群众自治体系“多体合一”,综合发力,不断细化管理,积极收集居民诉求,化解矛盾纠纷。截至目前,共建立各类微信联络服务群2411个,发放明白纸、宣传页29030份,协助社区参与社会治理2902人次,收集群众意见建议498条,调解邻里纠纷230起,帮助群众解决实际问题1303个。